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ΘΕΜΑ: Αναθεώρηση Χωροταξικού Πλαισίου Ιονίων Νήσων  

ΣΧΕΤ. :   Τα με αριθ. πρωτ. 54181/22995/01-07-2022 και 59051/25164/18-07-2022  
έγγραφά σας. 

κ. Αντιπεριφερειάρχη 
 
 Σε συνέχεια των ανωτέρω εγγράφων σας σας κοινοποιούμε συνοπτικά  τις 

κατωτέρω απόψεις μας επί του θέματος : 
1. Θεωρούμε ότι η αναγκαιότητα αναθεώρησης του Χωροταξικού Πλαισίου 

Ιονίων Νήσων είναι προφανής. Τα τελευταία χρόνια όλοι  βιώνουμε 
αδιαμφισβήτητα, τόσο στην Περιφέρειά μας όσο  και στη χώρα μας 
γενικότερα, τις σημαντικότατες εξελίξεις στο πεδία της οικονομίας, τη μεγάλη 
επενδυτική ροή προς την  περιοχή μας, την  έκρηξη της τουριστικής ανάπτυξης, 
τις ειδικών συνθηκών που έχουν διαμορφώσει οι διεθνείς κρίσεις της 
πανδημίας, τον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας, τις συνέπειες της κλιματικής 
αλλαγής, και πολλά άλλα αναπάντεχα γεγονότα και καταστάσεις που 
καθημερινά μας απασχολούν και κυριολεκτικά μας εκπλήσσουν. 

2. Δυστυχώς η Πολιτεία για μια φορά ακόμα έχασε το τραίνο. Οι εξελίξεις την 
πρόλαβαν. Η χώρα μας και κατ΄ επέκταση και η Περιφέρεια μας ήταν ανέτοιμη 
από πλευράς υποδομών για τη διαχείριση αυτών των καταστάσεων. Βρίσκεται 
πολλά επίπεδα πίσω από το αποδεκτό σε όλους τους σχετικούς τομείς, όπως : 

❖ Στα τοπικά χωρικά σχέδια (πρώην Σ.Χ.Ο.Α.Π.) είναι χρόνια σε λιμνάζοντα νερά 
παραμένοντας στα συρτάρια των Υ.ΔΟΜ. 

❖ Το ίδιο και οι πολεοδομικές μελέτες και τα ρυμοτομικά σχέδια τα οποία παραμένουν 
«παγωμένα» για μια 20ετία τουλάχιστον. 

❖ Οι διαχείριση των φυσικών διαθέσιμων είναι ανεπαρκής. Τα δίκτυα ύδρευσης και 
αποχέτευσης είναι πλέον πεπαλαιωμένα και παρουσιάζουν συνεχώς βλάβες και 
δυσλειτουργίες. Οφείλουμε βέβαια να παραδεχτούμε ότι γίνονται τελευταία 
προσπάθειες αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού τους δικτύων σύμφωνα με τις νέες 
τεχνολογίες, πλην όμως με βραδείς ρυθμούς και χωρίς να υπάρχει ευρύτερο πλαίσιο 
και επιτελικός σχεδιασμός.  Έτσι, τουλάχιστον στην περιοχή μας, τα προβλήματα 
λειψυδρίας που βιώνουμε τα τελευταία χρόνια τους καλοκαιρινού μήνες, 
επιδεινώνονται συνεχώς. 

❖ Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων βρίσκονται από άποψη κάλυψης οικιστικών 
συνόλων, τεχνολογίας και συνθηκών λειτουργίας σε επίπεδο τριτοκοσμικής χώρας. 

❖ Τα οδικά δίκτυα, από άποψη χάραξης, κόμβων, σημάνσεως, συντήρησης, 
παρακάμψεων και περιφερειακών οδών οικισμών και έργων υποδομής βρίσκονται 
στο επίπεδο της δεκαετίας του 90. 
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❖  Οι θαλάσσιες συγκοινωνίες μεταξύ των νησιών της Περιφέρειας κρίνονται και αυτές 
ανεπαρκείς με βάση τη ζήτηση της καλοκαιρινής περιόδου. Για παράδειγμα η 
ακτοπλοϊκή σύνδεση Λευκάδας-Κεφαλλονιάς εξυπηρετείται ακόμη από ferries 
ανοιχτού τύπου  από τη γραμμή Νυδρί – Φισκάρδο, δεδομένου ότι το αγκυροβόλιο 
Βασιλικής αν και είναι έτοιμο, δεν έχει τεθεί ακόμη σε λειτουργία. Τη χειμερινή 
περίοδο η γραμμή σταματά λόγω καιρικών συνθηκών και χαμηλής ζήτησης, οπότε 
πρέπει κάποιος να μεταβεί στην Κυλλήνη Αχαΐας ή κατά περίπτωση στον Αστακό 
Αιτ/νίας για να επικοινωνήσει με Κεφαλλονιά ή Ζάκυνθο. 

❖ Η πολλά υποσχόμενη θαλάσσια σύνδεση των νησιών μέσω δικτύου υδροπλάνων 
ακόμα αναμένεται. 

❖ Η χωροθέτηση των λατομικών ζωνών απ’ όσο γνωρίζουμε ανύπαρκτη. Στο νησί 
βρίσκονται διάσπαρτες «τρύπες» παλιών εγκαταλελειμμένων λατομείων, εικόνες της 
άτακτης και αυθαίρετης διαχείρισης και της ανεξέλεγκτης περιβαλλοντικής 
υποβάθμισης από την ανθρώπινη δραστηριότητα του παρελθόντος. 

❖ Η πρωτογενής παραγωγή επίσης από άποψη συντονισμού, προβολής και διάθεσης 
των προϊόντων καθώς και προώθησής της ως εναλλακτικό μέσο ανάπτυξης απέναντι 
στην  τουριστική ισοπέδωση, ασφυκτιά και καρκινοβατεί. 

❖ Η χωροθέτηση των ΑΠΕ επίσης τουλάχιστον στην περιοχή μας ανύπαρκτη. 
❖ Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων σε εμπόλεμη κατάσταση. 
❖ Η αστική υποδομή των πόλεων και των οικισμών σε χαμηλότατο επίπεδο. 

Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε πολλούς άλλους τομείς που άπτονται του 
χωροταξικού πλαισίου και βρίσκονται σε ζοφερή κατάσταση. Η ουσία όμως είναι ότι όλες 
οι ανωτέρω πραγματικές καταστάσεις, που συνιστούν ανάσχεση της αειφόρου ανάπτυξης 
και οπωσδήποτε επίταση της περιβαλλοντικής υποβάθμισης της Περιφέρειάς μας, δεν 
διαμορφώθηκαν εν μία νυκτί και ερήμην μας. Όλοι έχουμε τις ευθύνες μας, από την 
Κεντρική εξουσία, τις Αυτοδιοικήσεις σε τοπικό και Περιφερειακό επίπεδο και μέχρι τον 
απλό πολίτη που στη συντριπτική πλειοψηφία δρα ατομικά και χωρίς καμία κοινωνική 
συνείδηση. Οπωσδήποτε μεγάλο μερίδιο ευθύνης φέρουν και οι αρμόδιες Δημόσιες 
Υπηρεσίες που αναλώνονται και «βουλιάζουν» κυριολεκτικά στα καθημερινά μικρά 
ζητήματα, χωρίς να μπορούν να ανταπεξέλθουν στο βάρος των ευρύτερων κοινωνικών 
αναγκών. Δεν φταίει κατά την  άποψή μας μόνο η υποστελέχωση τους. Φταίει και η 
νοοτροπία δράσης του ευρύτερου δημόσιου τομέα, χωρίς βέβαια να ισοπεδώνουμε τα 
πάντα, γιατί υπάρχουν και πολλά αξιόλογα στελέχη στις Δημόσιες Υπηρεσίες, όπως και 
στην Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, αιρετοί και μη, που μάχονται καθημερινά.  

3. Θεωρούμε ότι το οποιοδήποτε χωροταξικό πλαίσιο θεσμοθετηθεί πρέπει να 
τύχει πραγματικής εφαρμογής και να μη μείνει στα «χαρτιά» όπως τόσα άλλα. 
Για το σκοπό αυτό πρέπει να ενεργοποιήσει όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς  και να αφυπνίσει τους πολίτες για τη σκοπιμότητα τις συλλογικής 
προσπάθειας που πρέπει να γίνει, της κοινωνικής και περιβαλλοντικής 
συνείδησης που πρέπει να ωριμάσει σε όλα την κοινωνική έκταση και να 
πείσει για την αναγκαιότητα του αειφόρου σχεδιασμού, της λελογισμένης και 
με σταθερά βήματα ανάπτυξης και κυρίως του σεβασμού στο φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Ελπίζοντας ότι οι ανωτέρω σκέψεις θα συνεισφέρουν προς τη σωστή κατεύθυνση 
χωρίς οπωσδήποτε να εξαντλούν το θέμα το οποίο έχει πάρα πολλές παραμέτρους 
και απαιτεί μελέτη και εξειδίκευση  
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Για τη Ν.Ε. Λευκάδας του ΤΕΕ  

 
Πανταζής Κηρολίβανος  

Πολιτικός Μηχανικός  
 

 


